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1. (Enem PPL 2012) Uma maneira muito útil de se criar belas figuras decorativas utilizando a matemática é pelo processo de auto semelhança, uma forma de se criar fractais. Informalmente, dizemos que uma figura é auto semelhante se partes dessa figura são semelhantes à figura vista como um todo. Um exemplo clássico é o Carpete de Sierpinski, criado por um processo recursivo, descrito a seguir:

- Passo 1: Considere um quadrado dividido em nove quadrados idênticos (Figura 1). Inicia-se o processo removendo o quadrado central, restando 8 quadrados pretos (Figura 2).

- Passo 2: Repete-se o processo com cada um dos quadrados restantes, ou seja, divide-se cada um deles em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um, restando apenas os quadrados pretos (Figura 3).

- Passo 3: Repete-se o passo 2. 

[image: image1.wmf]
Admita que esse processo seja executado 3 vezes, ou seja, divide-se cada um dos quadrados pretos da Figura 3 em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um deles. O número de quadrados pretos restantes nesse momento é:  
a) 64.    
b) 512.    
c) 568.    
d) 576.    
e) 648.   
2. (Enem PPL 2012) Uma coleta de dados em mais de 5 mil sites da internet apresentou os conteúdos de interesse de cada faixa etária. Na tabela a seguir, estão os dados obtidos para a faixa etária de 0 a 17 anos.

	Preferências
	Porcentagem

	Música
	22,5

	Blogs
	15,0

	Serviços Web*
	10,2

	Games
	10,0

	Horóscopo
	9,0

	Game on-line
	7,4

	Educação **
	6,5

	Teen
	4,0

	Compras
	3,4

	Outras
	12,0


* Serviços web: aplicativos on-line, emoticons, mensagens para redes sodas, entre outros.
** Sites sobre vestibular, ENEM, páginas com material de pesquisa escolar.

Considere que esses dados refletem os interesses dos brasileiros desta faixa etária.

Disponível em: www.navegg.com. Acesso em: 12 nov. 2012 (adaptado).

Selecionando, ao acaso, uma pessoa desta faixa etária, a probabilidade de que ela não tenha preferência por horóscopo é: 
a) 0,09.    
b) 0,10.    
c) 0,11.    
d) 0,79.    
e) 0.91.   
3. (Enem PPL 2012) Os procedimentos de decolagem e pouso de uma aeronave são os momentos mais críticos de operação, necessitando de concentração total da tripulação e da torre de controle dos aeroportos. Segundo levantamento da Boeing, realizado em 2009, grande parte dos acidentes aéreos com vítimas ocorre após iniciar-se a fase de descida da aeronave. Desta forma, é essencial para os procedimentos adequados de segurança monitorar-se o tempo de descida da aeronave. A tabela mostra a altitude y de uma aeronave, registrada pela torre de controle, t minutos após o início dos procedimentos de pouso. 

	tempo t
(em minutos)
	0
	5
	10
	15
	20

	altitude y
(em metros)
	10000
	8000
	6000
	4000
	2000


Considere que, durante todo o procedimento de pouso, a relação entre y e t é linear.

Disponível em www.meioaereo.com.


De acordo com os dados apresentados, a relação entre y e t é dada por:  
a) y = – 400t   
b) y = – 2000t   
c) y = 8000 – 400t   
d) y = 10000 – 400t    
e) y = 10000 – 2000t   
4. (Enem PPL 2012)  O governo de um país criou o Fundo da Soja e do Milho, que tem como expectativa inicial arrecadar, por ano, R$36,14 milhões para investimento em pesquisas relacionadas aos principais produtos da agricultura. Com isso, a cada operação de venda, seriam destinados ao Fundo R$0,28 por tonelada de soja e R$0,22 por tonelada de milho comercializadas. Para este ano, espera-se que as quantidades de toneladas produzidas, de soja e de milho, juntas, seja 150,5 milhões.

Foi pedido a cinco funcionários do Fundo, André, Bruno, Caio, Douglas e Eduardo, que apresentassem um sistema que modelasse os dados apresentados. Cada funcionário apresentou um sistema diferente, considerando x e y como as quantidades de toneladas comercializadas, respectivamente, de soja e de milho. O resultado foi o seguinte:
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O funcionário que fez a modelagem correta foi: 
a) André.    
b) Bruno.    
c) Caio.    
d) Douglas.    
e) Eduardo.   
5. (Enem PPL 2012)  Durante seu treinamento, um atleta percorre metade de uma pista circular de raio R, conforme figura a seguir. A sua largada foi dada na posição representada pela letra L, a chegada está representada pela letra C e a letra A representa o atleta. O segmento LC é um diâmetro da circunferência e o centro da circunferência está representado pela letra F.
Sabemos que, em qualquer posição que o atleta esteja na pista, os segmentos LA e AC são perpendiculares. Seja 
[image: image7.wmf]θ

 o ângulo que o segmento AF faz com segmento FC. 

[image: image8.wmf]
Quantos graus mede o ângulo 
[image: image9.wmf]θ

 quando o segmento AC medir R durante a corrida? 
a) 15 graus    
b) 30 graus   
c) 60 graus    
d) 90 graus    
e) 120 graus   
6. (Enem PPL 2012)  Uma loja resolveu fazer uma promoção de um determinado produto que custava R$ 100,00 em fevereiro, da seguinte maneira: em março, ela deu um desconto de 10% sobre o preço do produto em fevereiro; em abril, deu mais 10% de desconto sobre o preço do produto em março. Tendo obtido uma venda substancial, a loja resolveu aumentar o preço do produto da seguinte maneira: em maio, a loja aumentou em 10% o preço de abril e, em junho, a loja aumentou em mais 10% o preço de maio. Desta forma, o preço deste produto, no final de junho, era:

a) R$ 100,00.    
b) R$ 99,00.    
c) R$ 98,01.    
d) R$ 97,20.    
e) R$ 96,00.   
7. (Enem PPL 2012)  Uma pesquisa foi realizada com a intenção de conhecer o que as pessoas sabem sobre o diabetes. Nela, utilizou-se um questionário com 16 perguntas, respondidas pelas pessoas na entrada de estações do metrô de São Paulo. Os gráficos a seguir mostram, respectivamente, os percentuais de respostas dadas às seguintes perguntas do questionário: “Você conhece alguém com diabetes?” e “Caso conheça, indique onde.” 
[image: image10.wmf]
O percentual do número de entrevistados que conhecem pessoas diabéticas na escola é mais aproximado por:  
a) 6%.    
b) 15%.    
c) 37%.    
d) 41%.    
e) 52%.   
8. (Enem PPL 2012)  O sistema de numeração romana, hoje em desuso, já foi o principal sistema de numeração da Europa. Nos dias atuais, a numeração romana é usada no nosso cotidiano essencialmente para designar os séculos, mas já foi necessário fazer contas e descrever números bastante grandes nesse sistema de numeração. Para isto, os romanos colocavam um traço sobre o número para representar que esse número deveria ser multiplicado por 
[image: image11.wmf]1000.

 Por exemplo, o número 
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 representa o número 
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 ou seja, 
[image: image14.wmf]10000.

De acordo com essas informações, os números 
[image: image15.wmf]MCCV

 e 
[image: image16.wmf]XLIII

 são, respectivamente, iguais a:
a) 1 205 000 e 43 000.    
b) 1 205 000 e 63 000.    
c) 1 205 000 e 493 000.    
d) 1 250 000 e 43 000.   
e) 1 250 000 e 63 000.   
9. (Enem PPL 2012)  O apresentador de um programa de auditório propôs aos participantes de uma competição a seguinte tarefa: cada participante teria 10 minutos para recolher moedas douradas colocadas aleatoriamente em um terreno destinado à realização da competição. A pontuação dos competidores seria calculada ao final do tempo destinado a cada um dos participantes, no qual as moedas coletadas por eles seriam contadas e a pontuação de cada um seria calculada, subtraindo do número de moedas coletadas uma porcentagem de valor igual ao número de moedas coletadas. Dessa forma, um participante que coletasse 60 moedas teria sua pontuação calculada da seguinte forma: pontuação = 60 – 36 (60% de 60) = 24. O vencedor da prova seria o participante que alcançasse a maior pontuação. Qual será o limite máximo de pontos que um competidor pode alcançar nessa prova?  
a) 0    
b) 25    
c) 50    
d) 75    
e) 100   
10. (Enem PPL 2012)  Uma prefeitura possui modelos de lixeira de forma cilíndrica, sem tampa, com raio medindo 10 cm e altura de 50 cm. Para fazer uma compra adicional, solicita à empresa fabricante um orçamento de novas lixeiras, com a mesma forma e outras dimensões. A prefeitura só irá adquirir as novas lixeiras se a capacidade de cada uma for no mínimo dez vezes maior que o modelo atual e seu custo unitário não ultrapassar R$ 20,00. O custo de cada lixeira é proporcional à sua área total e o preço do material utilizado na sua fabricação é de R$ 0,20 para cada 100 cm2. A empresa apresenta um orçamento discriminando o custo unitário e as dimensões, com o raio sendo o triplo do anterior e a altura aumentada em 10 cm. (Aproxime 
[image: image17.wmf]π

 para 3.)


O orçamento dessa empresa é rejeitado pela prefeitura, pois 
a) o custo de cada lixeira ficou em R$ 21,60.    
b) o custo de cada lixeira ficou em R$ 27,00.    
c) o custo de cada lixeira ficou em R$ 32,40.    
d) a capacidade de cada lixeira ficou 3 vezes maior.    
e) capacidade de cada lixeira ficou 9 vezes maior.   
11. (Enem PPL 2012)  Nas empresas em geral, são utilizados dois tipos de copos plásticos descartáveis, ambos com a forma de troncos de cones circulares retos: 

- copos pequenos, para a ingestão de café: raios das bases iguais a 
[image: image18.wmf]2,4cm

 e 
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 e altura igual a 
[image: image20.wmf]3,6cm;

 

- copos grandes, para a ingestão de água: raios das bases iguais a 
[image: image21.wmf]3,6cm

 e 
[image: image22.wmf]2,4cm

 e altura igual a 
[image: image23.wmf]8,0cm.


Uma dessas empresas resolve substituir os dois modelos de copos descartáveis, fornecendo para cada um de seus funcionários canecas com a forma de um cilindro circular reto de altura igual a 
[image: image24.wmf]6cm

 e raio da base de comprimento igual a y centímetros. Tais canecas serão usadas tanto para beber café como para beber água.

Sabe-se que o volume de um tronco de cone circular reto, cujos raios das bases são respectivamente iguais a R e r e a altura é h, é dado pela expressão: 
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O raio y da base dessas canecas deve ser tal que y2 seja, no mínimo, igual a: 
a) 2,664 cm.    
b) 7,412 cm.    
c) 12,160 cm.    
d) 14,824 cm.    
e) 19,840cm.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [B]

É fácil ver que o número de quadrados pretos que restam após a n-ésima iteração é dado por 
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8.

 Portanto, após a terceira iteração, o número de quadrados pretos que restam é igual a 
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Resposta da questão 2:
 [E]

P = 100 – 0,09 = 0,91 = 91%.  
Resposta da questão 3:
 [D]

Seja 
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 a equação da reta que passa pelos pontos indicados na tabela.

Como a reta passa pelo ponto 
[image: image29.wmf](0,10000),

 é imediato que 
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 Além disso, como o ponto 
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 pertence à reta, vem   
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Portanto, 
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Resposta da questão 4:
 [A]

De acordo com as informações, obtemos o sistema 
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Portanto, o funcionário que modelou corretamente o problema foi André.  
Resposta da questão 5:
 [C]

Se AC = R, temos o triângulo AFC equilátero. Logo, 
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Resposta da questão 6:
 [C]

O resultado pedido é dado por
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Resposta da questão 7:
 [A]
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Resposta da questão 8:
 [A]
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Resposta da questão 9:
 [B]

Considerando x o numero de moedas douradas coletadas, a pontuação seria dada por:



Logo, o valor máximo de P(x) será dado por:
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Portanto, o limite de pontos que um competidor poderá alcançar nesta prova é 25.  
Resposta da questão 10:
 [B]

Área total da nova lixeira: 
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Valor da lixeira = 
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Resposta da questão 11:
 [C]

Supondo que o raio da base das canecas deve ser tal que a capacidade de uma caneca seja maior do que ou igual à capacidade de um copo grande, temos   
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Observação: Se o raio das canecas estiver expresso em centímetros, então 
[image: image43.wmf]2

y

 será expresso em centímetros quadrados.  
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